高等教育信息

2016年第3期(高教信息总 250期)

发展规划处(高教研究所)

2016年1月30日

【本期特稿】

高等教育怎样走上内涵发展之路

教育规划纲要实施 5 年来,人才培养的改革和探索在不同类型的高校都在发生。以质量为核心的高教改革,最终的落脚点在学生的培养上。5 年来,围绕教育规划纲要提出的战略目标任务,一系列重大教育改革计划、重大工程,在全国各地各高校开展了一系列重大教育改革试点,引导并推动各地各高校大胆探索与创新。在今天教育部召开的新闻发布会上,高等教育评估组组长邬大光概括了"六个大":大格局、大工程、大协同、大实践平台、大教改、大联动。

大调整大投入,构建人才培养新格局

邬大光在新闻发布会上讲到一组数据的对比:

2009年以前,新建本科院校自觉面向地方(行业)培养应用型人才的比例不足 80%。而 2014年,接受合格评估的新建本科院校将办学目标定位为地方性应用型本科的比例为 100%。

转变的动因有顶层的设计,尤其是教育规划纲要实施以来,高等教育主动适应社会经济发展的需求,重新规划了科类结构与区域布局结构,同时也有高校自身转型发展的内在要求。教育规划纲要提出,要设立支持地方高等教育专项资金,实施中西部高等教育振兴计划。多项计划实施后,中西部高等教育面貌发生了历史性改变,体量不断增大,办学能力不断扩大。质量的提升离不开投入的加大。在过去5年,高校生均拨款水平达到历史最高水平。"十二五"期间,中央和地方从提高生均拨款水平、化解高校债务风险、给予专项支持等三个方面加大对高等教育的支持力度。大调整、大工程、大投入,使得人才培养能适应国家"一带一路"战略发展需求和区域经济一体化需求。

试点先行多元化尝试,全方位深化改革

有关人才培养的争论似乎从未停止过。其实,我国高等教育人才培养的薄弱环节已有颇多共识,但重要的是,怎么去改变?高等学校人才培养与社会需求脱节,一直是我国高等教育的薄弱环节。这5年来,国家通过制订一系列计划,推进高校与企业、科研院所联合培养人才。

改到深处是教学。高校不能因材施教、创新能力不足都是高等教育人才培养的焦点难题。这 5 年来,各高校通过深化学分制、弹性学制、主辅修制、学科交叉、小班授课制等个性化教学改革,进一步创新高校人才培养模式。

大学生实践创新能力不足,过去一直是高校人才培养的又一软肋。针对这一薄弱环节,教育部提出一系列要求,通过构建大实践教学体系、搭建大实践平台、 形成大实践成果为目标,推动了一系列改革措施,为下一步推动大众创业万众创 新奠定了坚实基础。

"管办评"分离,激活高校办学活力

这几年,高校里有个新动向,就是倡导专业论证和同行评价,有国内的同行,也有国际的同行。一些高水平大学如清华大学、北京大学、上海交通大学主动对接国际教学质量标准,邀请国际同行评估。教育规划纲要实施以来,教育部以新的理念、新的思维、新的方法、新的技术手段,通过内外大联动,以外促内,形成了政府、高校、学生,以及社会共同参与高等教育质量保障的新格局。

"管办评"分离是高等教育治理结构改革的一个重要方向。2010年以来,围绕建设政府、学校与社会的新型关系,教育部取消22项职责,下放省级教育行政部门、高校和直属单位13项职责,转移、委托直属事业单位和社团组织承担50项职责,精简规范23项评审项目,理顺基础教育管理等九个方面职责关系。

从外部环境来说,高校办学活力得以释放,但是高校内部必须强化治理结构,以完善高校内部质量保障。截至 2015 年 4 月,已有 62 所普通高校获得教育部高等学校章程核准书,基本形成一校一章程的格局。根据《全国新建本科院校教学质量监测报告(2014 年度)》不完全统计,有 59%新建本科院校设立了质量监控机构。大众化高等教育背景下"以质量建设为核心"的高等教育改革,为我国高等教育管理体制、办学体制、投入体制的进一步深化改革提供了契机。

(摘编自《中国教育报》2015年12月5日)

【教育动态】

教育部召开座谈会统筹推进世界一流大学和一流学科建设

近日,教育部在京召开部分高校及省级教育行政部门负责人座谈会,就学习贯彻党的十八届五中全会精神、统筹推进世界一流大学和一流学科建设的工作听取意见和建议。座谈会由教育部党组成员、副部长杜占元主持。

大家认为,党的十八届五中全会通过的"十三五"规划建议明确提出"提高高校教学水平和创新能力,使若干高校和一批学科达到或接近世界一流水平",充分体现了党中央对建设世界一流大学和一流学科的高度重视和坚定决心。学习贯彻五中全会精神,要充分认识建设世界一流大学和一流学科、加速实现教育现代化的重要性和紧迫性,把全面建成小康社会新的目标要求以及"创新、协调、绿色、开放、共享"的发展理念,落实到建设当中,贯穿到改革当中。

杜占元强调,提高教育质量是党中央站在如期全面建成小康社会战略全局高度作出的重大战略部署;建设世界一流大学和一流学科是提高教育质量的重大战略举措,也是一项长期的重大战略任务。各校各地要深入学习贯彻五中全会精神,认真领会国务院《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》实质,总结经验规律,系统谋划,统筹推进,尽早安排部署相关工作。教育部还将更广泛听取、吸收各方意见建议,会同财政部、国家发改委抓紧制定出台实施办法、专项资金管理办法等配套政策。

(摘编自《中国教育报》2015年12月3日)

深化体制机制改革 推动高校智库创新发展

"大学智库要围绕重大理论现实问题凝练主攻方向,要探索建立制度化的智库成果转化通道。"在日前开幕的中国大学智库论坛 2015 年年会上,教育部副部长、党组副书记杜玉波说。

杜玉波指出,推动高校智库创新发展离不开深化体制机制改革,一是构建服务决策机制,提高咨政服务能力;二是构建成果质量保障机制,提高智库成果的针对性、实效性;三是构建人才培养和管理机制,涵育高端智库人才;四是构建国际交流合作机制,提升高校智库国际影响力。

中国大学智库论坛 2015 年年会主题为"2020:在'四个全面'战略布局中谋划中国发展",专家学者围绕"深化改革与中国经济转型升级""城市化发展

与中国民生保障体系""文化强国建设的战略与任务"等7个议题展开分论坛研讨。

(摘编自《中国教育报》2015年12月7日)

【高校动态】

华侨大学签署多项海外合作办学协议

华侨大学 12 月 7 日对外披露说,该校日前与海外 6 个机构签署合作办学协议或建立海外招生处协议。至此,该校海外招生处达 66 个,遍布世界五大洲 32 个国家和地区。

华大是在该校举办的海外及港澳台地区招生工作会议上与海外合作机构签署这些协议的。来自美国、意大利、泰国、蒙古、缅甸等 23 个国家和地区的 51 位代表参会。此前,华侨大学校长贾益民曾透露,华大设想在未来两三年内在国外建立分校或分院,目的地可能首选东南亚。

华侨大学是中国拥有境外生最多的大学之一,是中国教育部首批公布的有资格招收外国留学生的单位之一,在全球五大洲均设有办事或招生机构。这是华大海外办学的优势。

据华大招生处负责人介绍,该校自 2012 年启动海外招生处建设工程,海外招生处已从原先的 26 个增加到现在的 66 个,涉及的国家或地区由 11 个发展到 32 个,布局从东南亚扩展到欧洲、美洲和大洋洲,初步形成五大洲的海外招生合作体系。海外招生处的建设助推该校境外生人数创历史新高,目前境外生中40%来自海外招生处的推荐。

(摘编自 中新网 2015 年 12 月 7 日)